

# 郓城县丁里长街道： 产业集群蝶变发展 乡村振兴蹄疾步稳

记者 周千清 马璐璐 通讯员 李楠

走进山东烟郓包装科技股份有限公司生产车间，仿佛来到了瓶盖的海洋。这里已使用的全自动的瓶盖生产设备，约每分钟就能生产出300多个瓶盖，这些瓶盖除了满足国内市场需求之外，还会漂洋过海，去往国外。

郓城是国家级命名的中国酒类包装之都，酒类包装印刷产业是郓城县的传统支柱型产业。作为郓城酒类包装产业的发祥地和主要聚集地，近年来，郓城县丁里长街道在郓城县委县政府的带领下，不但强化产业的数量，更加注重产业产品的质量，努力引导企业构建高质量发展框架。

## 政府引导，助推企业转型升级

进入酒类生产销售旺季的下半年，酒类包装制品开始供不应求。山东烟郓包装科技股份有限公司生产车间内热火朝天，全自动瓶盖生产设备，自动化率达到90%。厂区内，车流不息，一派繁忙景象。一车车产品驶出厂区，销

往各地。

今年6月底，郓城县酒类包装产业的龙头企业——烟郓科技产业园奠基，标志着烟郓盖业这家旗舰型包装企业全面进入技改扩能、数字化转型阶段。

“高标准车间，现在是最先进

的设备，厂房全部是无人车间，在郓城现在能数到前列。”郓城县烟郓科技公司负责人说。

如何发展成如今的龙头企业，靠的还得是创新。目前公司拥有30多个研发团队，130多个专利。其中国际专利2项，国家专利122项。国内商标4类件，国际商标2类件。

作为郓城酒类包装行业的领军者，从丁里长街道王集村小作坊起步的烟郓盖业集团，在四十年的发展中，扩容膨胀、技术创新和转型升级一直没有停止过脚步。

企业良好的发展势头离不开政府的引导，企业遇到的发展制约，郓城县及丁里长街道按照传统产业转型要求，主动靠上做工作，努力破解企业发展难题，助推企业转型升级。

## 整治人居环境，助推乡村振兴



为深入推进乡村振兴战略，不断改善群众生产生活水平，创建环境优美、整洁舒适、文明和谐的宜居环境，丁里长街道积极开展农村人居环境整治工作。

走在丁里长街道何垓村的村前街道上，除了惊讶于村庄的宁静秀丽之美，两边的墙画、绿化、休闲设施、村史人文更是令人震撼。这些街边的点缀，不仅美化了农家房舍、彰显了文化品位，又给传统的村庄增添了不少色彩。

一幅幅崭新的墙画，让原本整洁干净的何垓村显得更加清新脱俗。何垓村是丁里长街道人居环境综合整治样板村、市级美丽乡村。该村一直重视村庄的规划设计，村内房屋整齐划一，街道大方干净，美丽的南湖静卧村东南，环绕南湖的文体广场为群众的健身娱乐提供了场地，村内的乡村记忆馆讲述着何垓村美丽乡村的传说，大美何垓，乡游至美。

几年前的何垓村脏乱差，根据群众的意愿，丁里长街道从为群众办实事的角度出发，对包括何垓村在内的所有村庄进行大规模治理改造。集中治理扮美村庄颜值后，更重要的是做到长效保持，这也是丁里长街道推进美丽乡村建设的底线。

美丽庭院增动力，户户整洁魅力生。何垓村赓续传统，大

力改善村居环境设施，先后投资200多万元，粉刷墙壁2.2万平，墙体文化彩绘38幅，建设村内公厕6个，安装路灯56盏、健身器材2套；完成村级三横两纵道路硬化5条3500米，栽植各种绿化苗木8300株，实现了“三季有花，四季常绿”；在重点路段、重点部位设置垃圾分类箱54个，配备2名专职保洁员定时进行保洁，生活垃圾日产日清，硬化、净化、绿化、亮化、美化水平不断提高，村庄人居环境显著提升。如今的何垓村，整洁宽广、邻里和谐、休闲宜居，先后获得“省级文明村”“省级美丽乡村”“市级卫生村”“市级美丽宜居乡村”“美丽庭院”创建星级村等荣誉。

“今年以来，丁里长街道始终把抓好人居环境综合整治当做中心工作来抓，以打造乡村振兴齐鲁样板村为着力点。”王可宝说，立足一村一策，街道先后开展人居环境综合整治擂台比武6次，观摩评比会5次，以党建示范片区创建为抓手，每月一调度，每月一提升，每月一总结，以点带面，全面提升了村庄绿化、亮化、净化、美化水平，加快了郓城南岸“前庭花园”打造步伐，重点打造了乡村旅游村、产业特色村、传统文化村、生态观光村等特色村庄，辐射带动了全街道环境面貌的整体提升，唱响了乡村振兴主旋律。

## 汇聚集群力量，一路高歌猛进

良好的发展势头使酒类包装企业在丁里长街道遍地开花。

作为郓城酒类包装印刷产业的最早期加工特色企业，像烟郓盖业这样的瓶盖加工企业丁里长街道有十多家之多，小微企业则遍布村村落落。

2010年，李祥印乘着时代发展“东风”，参与创办民营小型玻璃厂（郓城县金鹏玻璃有限公司），传统的酒瓶生产工艺根本无

法满足日益增多的市场需求量，李祥印在街道办引导下紧紧抓住科技创新这把“金钥匙”，紧跟市场需求，不断提高产品的科技含量，用更多元的产品助推企业发展壮大。先后完成三次技改扩建，引入全自动水晶料手工瓶和水晶玻璃瓶盖生产线，高端产品让市场越来越广阔。二十余年的接续发展，二十余年的县镇两级持续扶持。目前，金鹏玻璃已经发展成

为了一家超大型龙头企业。此外，李祥印积极响应国家号召，认真落实各项环保政策，在全县率先建设新型天然气玻璃窑炉，同时安装了尾气在线检测设施，确保了尾气达标排放。

“为促使辖区酒类包装产业尽快实现产品多元化，走集团化发展的路子，近年来，丁里长街道办事处积极引导企业强化管理、挖掘潜力，采取融资贷款、强强联合、设立发展专项资金和企业‘一对一’对接人等方式，多渠道解决酒类包装企业融资难等问题。”郓城县丁里长街道党工委书记王可宝说，此外，为进一步统筹协调酒类包装业发展，丁里长街道坚持优势优先原则，强化市场监管，工商、质监、商务等部门密切配合，切实帮助企业解决用地、能源供应、国际国内市场拓展等突出问题，用实际行动切实保障企业发展环境，并建立企业诚信档案，对相互抵毁，恶意“杀价”等行为进行曝光，有效遏制企业之间内部恶性竞争。

